

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELOFIZETESI AR:**

Helyben:		Vidékre	
Félévre	3 fr. — kr.	Félévre	5 frt. — kr.
Negyedévre	1 „ 50 „	Negyedévre	2 „ 50 „

Felelős szerkesztő és lap-tulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSEG ÉS NYOMDAHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## Tilos az adósság!

— szept. 16.

Széles e világon minden ember adósa valakinek valamivel. És nem úgy, hogy örök hálával vagy tisztelettel, vagy bámulattal adós minden ember, ámbátor ezeknek az adósságoknak is megvan az a jellemző tulajdonságuk, hogy vajmirikán fizeti ki az a ki vele tartozik. De én nem képletesen beszélek, hanem értem az adósság alatt a valóságos pörölhető s végrehajtható tartozást és azt mondom, — hogy minden embernek van adóssága.

Nincs az az eszkimó, a ki egykét pint fókaszir értékével ne tartóznék valamelyik szomszédjának, talán épen a korcsmáros eszkimósinak. Méltó stassék kinek kinek végigtekinteni ismeretségének sokfejtű seregén: van-e ott csak egyetlen egy ember is, a ki ment volna az adósságtól sőt az adósságoktól. Én eladom a házamat hitelre veszek tíz lánca földet jövő őszi fizetésre, egyelőre veszek föl ötszáz pengőt a segélyezőben hat kamatra, kölcsön adok belőle a só-

goromnak ötvenet és így tovább meg tovább. A macska kotorászson elő minden untalan két károm kis krajcárt a lajbizsebből, mikor a szatócsához kell szalajtatni gyújtó fáért, ecetért sáfrányért; ott a kis könyv, hadd irkálja bele a bótos a krajcárokat egyik elsejétől a másikkig, aztán kifizeti az ember egyszerűen. Az igaz, a szabó harminc forintjával számítja az öltözet ruhát öt forintos havi részletek ellenében. holott készpénz fizetség mellett odaadná huszanötért. De mikor ruhára való huszanöt forintja soha sincs az embernek, öt meg minden hónapban kerül.

A minap aztán előállott a pénzügyminiszter ur és elcsapatás terhe alatt megtiltotta a kisebb pénzügyi hivatalnokoknak, hogy adósságot csináljanak. Hivatalnokok és adósságmentesség! Pénzügyi hivatalnok és adósságmentesség! Kisebb pénzügyi hivatalnok és adósságmentesség! Kisebb pénzügyi hivatalnok magyarul annyit tesz: finánc. Még ha adót tetszik fizetni, hát az a tintás, görnyedt ember, a kinek az arcáról a verejték csorog, reggeltől estig való

számolásban, az szintén kisebb pénzügyi hivatalnok. Egytől-egyig szegényebb a kötőrő napszámosnál mert ennek nem kell pantallóban járnia, nem nyomja semmi társadalmi kötelezettség, egyszóval nem ur. De a kisebb pénzügyi hivatalnok az ur és kap e rettenetes cím és jelleg mellé forintokat huszonötötől kezdve föl föl egészen az elérhetetlen végtelenség, talán egész hatvanig, sőt óh, ne vigy minket a kisértetbe: egész nyolcvanig. Tehát mindenkinek szabad, sőt ajánlatos adósságot csinálnia, csak éppen a kisebb pénzügyi hivatalnokok feja fölött lebeg a kérlelhetetlen kerubin, a ki ki fogja őket kergetni a pénzügyérség paradicsomából, ha a tiltott gyümölcsből esznek: ha adósságot csinálnak.

Nagyméltóságú miniszter ur tizenkétezer forinttal, személyi pótlékkal, utazási átalánnyal és tudja még az ég mi mindenfélével, az én fejem munkájától három kis neveletlen árvám várja a betevő falatját, de én ezennel mégis följajánlom a fejemet ha Nagyméltóságodnak nincsen adóssága.

Egy tisztviselő.

## Mese a szomorú emberről.

Irta: Szabó Sándor.

Sápadt arca volt és fekete szeme. A fekete szeme tele volt szomorúsággal. Azzal a névtelen, feneketlen szomorúsággal, mely meg van, ott van a szemben, ott van a szivben, annak is a fenekén, anélkül, hogy fájdalom vagy bánat előzte volna meg. Ez a szomorúság nem lett, nem okozta semmi, csak meg van.

Meg van már akkor, mikor az ember először pillantja meg a napvilágát. Már akkor is ott tükröződik a komoly fekete szempárban az a névtelen, feneketlen szomorúság.

Néha felvidul a szomorú ember is. Sőt kaczag is. Csengő, édes hang. De ebben a kacagásban is meg-

rezdül a szomorúság harja és a szeme akkor is szomorú és a lelke is szomorú.

A szomorú ember mindig szomorú.

Az ablak előtt, a zongorához támaszkodva áll a férfi és a leány. Az alkony pirja megvilágítja alakjukat, a mint egymás kezét fogva, kinéznek az ablakon.

Szót sem szól egyikük sem. Minek is? Hiszen beszél a lelkük és a lelkek szavak nélkül is megértik egymást.

Meg aztán ott a kezük. A mint a kemény kéz puha kacsóhoz ár, tüzes lángsugár fut rajta keresztül, végéig az ujjakon, a karokon, fel a szívig és onnan szét az erekbe, le a lábujjak hegyéig.

Tud-e a nyelv ennyit mondani?

Egyszer mégis csak megszólal a férfi:

— Szeretsz-e? Fogsz-e szeretni mindig?

Es halkán, suttogva, szemét kéjesen lehunyva válaszol a leányka:

— Megint kérdezed?

Jobb karját a leány izzó dereka köré fonja a férfi és lázasan, szinte rekedten suttog az ajka:

— És ha százszor mondd is, újra kérdelem. Ujra meg újra. Hiszen tudod, hogy félek. Szavad megnyugtat egy percre, kezéd szorítása meggyőz egy pillanatra, de ha nem tartom kezében a kezedet, félek, félek attól az ismeretlentől.

— De hiszen az nincs! — felel a leány esdeklő hangon.

— Nincs, nincs! De itt van a képzeletemben és minden pillanatban

Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra: ötven krajczár

**A debreczeni iparos szakegyletek.**

Debreczen, szept. 16.

Élénken kifejlett társulati szellem és meleg érdeklődés tartja ébren városunk ipari szakegyleteit. Midőn azonban az önszegély és társulati eszme ápolását örömmel üdvözölhetjük nem zárkozhatunk el a na óhajnak adni kifejezést, hogy az egyletek az önképzés és szellemi művelődés érdekeit tartásuk egyik legszebb kötelességeiknek. Ebben a törekvésben támogatni fogják őket a hatóság, a társadalom és annak minden organuma.

Egy közleményt vettünk s azt szöveg szerint közöljük és szakegyleteink intézőinek figyelmébe ajánljuk:

Örömmel tapasztaljuk, hogy szab. kir. város Debreczen különböző szakegyletes iparosai szakegyletek alakításával igyekeznek szorosabban összefűzni az ugyanazon iparhoz tartozó tagokat, egyöntetű működéssel óhajtván helyrehozni, hazai iparunk érdekeit.

De bármennyire örülünk is ezen kedvező fordulatnak sajnálattal kell tapasztalnunk, hogy az ipari fejlődés legnagyobb támaszát, legerősebb alapját a törvényt megismerniök és értelmezniök módjukban nem áll és így majd nem lépésről-lépésre beleütköznek vagy a törvény vagy az annak kiegészítésére hozott miniszteri rendeletek egyes pontjaiba, mely körülmény érdemes iparosainknak legtöbbször anyagi áldozatába kerülni, mert egyfelől több kevesebb időre munkáiktól elvonja, más felül büntetéseknek teszi ki.

Többször volt alkalmunk hallani, hogy érdemes iparosaink az iparható-

sági közegek ellen panaszbán törnek ki, hogy azoktól vitás ügyekben kellő felvilágosítást nem nyertek; de méltánytalanság meg nem fontolni azt, hogy az ipari ügyek vezetésével megbízott egyéneknek ily nagy város területén bizonyára annyi elfoglaltsága van hogy felőráig tartó felvilágosítások nyújtására — rendes hivatali teendőinek elanyagolása nélkül — a legjobb akarat mellett is teljesen képtelenek.

Üdvös volna az egyes szakegyletek részére egy vagy több példány ipartörvény és az iparügyekre vonatkozó rendeletek beszerzésére, melyek az egylet helyiségében bármikor és bárki által használhatók legyenek, valamint a szakegylet heti üléseiben a jelenlevő tagoknak felolvastassanak és értelmeztesse, s ha valamely vitás esete bárkinek is előfordulna a törvény segítségével és közös megbeszélés útján elintézhető legyen.

Ennek elérése nehézségbe aligha ütközhetnék, mert úgy a törvény mint a rendeletek cs. kény anyagi áldozattal beszerezhetők.

Önként értendő, hogy a szakegyletek előjárói közé oly egyének is választandók, kik nem sajnálják a fáradságot iparos társaik érdekében a törvény helyes értelmezésének elsajátításába belebocsátkozni, hogy ez által iparunk érdekeit, mint kellően felfegyverzett harcosok szolgálják, mert a törvény ismerete és helyes értelmezése mellett alig hiszem, hogy a hatóság és az iparosok, munkaadók és segédek közt eddig előfordult számtalan nézeteltérés és összeütközés meg nem szűnik, vagy legalább nem csök-

ken, a mi a szakegyletek fennállását és erősödését vonja maga után, a mennyiben szorosán fűzi annak tagjait egymáshoz, vagyis a jog és hatáskör helyes ismerete mellett sokkal biztosabb a haladás.

V. M.

**POLITIKAI HIREK.**

**A közös költségvetés.** Dr. Lukács László pénzügyminiszter tegnap gróf Széchenyi Manóval, a király személye körüli miniszterrel Bécsbe érkezett és tárgyalásokat folytat dr. Kaizl pénzügyminiszterrel, hogy azonos megállapodásra jussanak a közös pénzügyminiszter követelése tárgyában. Ő felsége holnap a karinthiai hadgyakorlatokra utazik s így csak visszatérése után lesz a koronatanács, a mely véglegesen meg fogja állapítani a közös budgettet.

**A kuria bíraskodás végrehajtása.** A belügyminiszter a kuriai bíraskodásról szóló törvény rendelkezéseihöz híven utasította a törvényhatóságokat, hogy mindenféle visszaélésnek elkerülése végett, dolgozzák már most ki a választási fuvardíj szabályzatot és azt ez évi november végéig terjesszék föl jóváhagyás végett.

**Sárközy Aurél lemondása.** Komáromból jelentik, hogy Sárközy Aurél lemondása küszöbön áll. Komárom megye új főispánjává Károlyi Antal Vasvármegye alispánját emlegetik, kinek kineveztetése állítólag már is befejezett dolog volna.

testet ölthet és szórul-szóra beteljesül az a szomorú történet, amely itt bennem él, itt benn, a szívem fenekén.

Odakünn letűnt az alkony pirja is, a piszkos felhőrongyok között egymásután bukkantak fel az első csillagok. És azt a két alakot teljesen elborította, magába ölelte a sötétség.

Ott ülnek a zongora mellett és szóltanul, bámulnak maguk elé. Elakadt a szavuk. Mit mondjanak még egymásnak, mikor a lelkek elhallgatnak és a kezek többé nem beszélnek?

Azután mégis csak megszólalt a férfi. Földre szegezte azt a szomorú ságos tekintetét. Ugy beszélt, kalkan, vontatottan és akadozva.

— Most fog megtörténni. Erzem. Itt benn, a szívem fenekén érzem, hogy a szomorú történet teljesedni kezd.

Semmi válasz. A leány önfelédten ül ott és tekintete a zongora billentyűire mered.

A férfi ajkán is megakad a szó. Nagysokára folytatja:

— Az az ember . . . úgy e . . . a ki tegnap itt volt . . . úgy-e . . .

A leány némán bólint a fejével.

— Megkerte a kezdet . . . Tudom . . . Tudtam . . . Ilyennek képzeltem őt mit dig . . .

Megint e akadt a szava.

— De nem szeretted, úgy e? Te csak engem szeretsz, úgy e?

A leány arcán egy könyesepp gördült le, de hang ajkairól nem jött.

Az a néma könyesepp pedig egyre gyorsabban pörgött le a halvány arcán és mikor odaért az arc közepére, egyszerre csak nagyot esett és épen a leány kezére gördült arra a puha, fehér kacsóra, mely ott pihent a zongora billentyűin. Mikor pedig az a forró csöpp odaesett arra a puha, fehér kacsóra, egyszerre megrezent az egész test, a leány felkapta fejét, a halvány arc elpirult és a szeme megvillant, kigyuladt.

— Sándor, Sándor, bocsáss meg!

Szinte fuldoklott, — mikor ezt mondta, gyorsan, hevesen, lázasan.

— Én csak téged szeretlek, de hozzá kell mennem. Elűznnék, elkergetnek hazulról.

A kipirult fej szinte élettelenül dült le a puha, fehér kacsóra, amely ott nyugodott a billentyűkön és a zongorából egy fájdalmas, bugó akkord tört ki.

A férfi szeme pedig odatapadt a kipirult arcra és a pihető testre. És még szomorubb lett a nézése, még a szomorubbán csengett a hangja.

— Tudom. Tudtam. Éreztem itt benn a szívem fenekén. Ez a szomorú szív mindent megérez.

A leány lázasan felemelte a fejét. Arcáról letűnt a lázas pir, szeméből eltűnt a tűz.

És mit teszel te Sándor?

— A férfi felállt és kezét nyújtotta a leánynak:

— A mi itt a szívemben megvan írva. Folytatom a szomorú történetet, a mi itt benn él. Hordozom tovább ezt a szomorúságot . . .

Azután a kemény barna ujjak eleresztették a puha, fehér kezét, még egyszer találkozott a két szempár szomorú tekintete és a férfi lehorgasztott fővel elhagyta a szobát . . .

## TARSAS ÉLET.

## Mit szólás a csók után mondani.

Egy párisi szakértő a saját tapasztalata nyomán a következőképp felel e kérdésre: Életemben az eddig adott csókok után eme fölkiáltásokat hallottam:

— Az Istenért, mit tett maga!

— Nem akarom többé látni.

— Hagyjon el. Magam akarok maradni.

— Ezt nem vártam volna Öntől!

— Istenem, boldogtalan vagyok.

(Néha könyvek között történik ez a fölkiáltás.)

Falun nagyon divat ez a fenyegetés:

— No, megálljon!

Gyakran hallani ezt:

— Ha az uram tudná, megölné!

— Jaj, ha láttak volna benünket!

Mások nem szólnak semmit.

Ezek rendszerint a legokosabbak. Voltaképp akármit mondanak a hölgyek, mindig szeretik, ha megcsókolod őket, csak ne légy nagyon csunya és ne az utcán kövesd el e különben ártatlan merényletet.

## VIDEK

**Az inség ellen.** Máramaros megye közigazgatási bizottsága — mint Máramáros-Szigetről táviratozzák, báró Roszner Ervin főispán elnöklésével megtartott mai ülésén Jakab Péter ügyvéd, kamarai elnök felszólalására behatóan foglalkozott a kedvezőtlen időjárás és rossz termés miatt esetleg bekövetkező inség enyhítésére alkalmas módokkal. Elhatározták, hogy az idei termés eredményéről az adatokat és zagyújtik s megvizsgálják, hogy minő keresetforrásokra számíthat a lakosság. És ha szükségét látják: a kormánytól inséges munka engedélyezését kérik.

**A magyar nyelv ellenségei.** A bányai ág. evang. egyházkerület mai folytatóságos közgyűlésén a turóci egyházmegye újból hazafiatalan határozatot akart kiereszkölni. Azt a javaslatot terjesztette az egyházkerület elé, engedje meg, hogy az egyházmegye ügyrendjének tárgyalási és jegyzőkönyvi nyelve kizárólag tót legyen. A kerületi közgyűlés ezt az újabb panszláv követelést visszautasította és kimondotta, hogy a turóci egyházmegye bármely tagjának joga van akár anya nyelvén, akár pedig magyar nyelven részt venni a tárgyalásokon. E határozat ellen csak Kanovits szólalt fel, azt mondván, hogy most már örökös lesz az egyházmegyében a zavar, mert a tótok nem fogják engedni, hogy az egyházi gyűlésen magyarul beszéljenek. Ez a elszólalás nagy zugást kellett ezután egyhangulag meghozták a fenntartott határozatot.

## A szegedi sorsjegyek húzása.

Tíz koronát nyertek:

S-6939 U-2635 T-1783 L-24361 T-14989 I-19949 M-21406 V-2400 E-35234 S-22381 B-8499 B-20705 D-13327 R-23333 G-24657 L-17475 U-9983 I-965 D-34447 F-22126 K-4312 O-27863 K-20763 C-29194 H-34148 H-1437 M-42219 M-8973 B-17465 I-17258 O-40822 P-46187 V-485 M-32349 R-49103 B-21263 O-7720 M-21342 F-31943 K-45999 K-4634 O-49722 S-34733 D-48175 K-21840 P-38393 D-34597 L-31844 C-44751 U-4668 V-47384 N-12231 V-26174 F-25801 U-49554 N-22116 L-6924 G-3880 F-28419 N-12382 D-37363 N-35169 K-2229 L-11476 F-33467 T-49156 M-4976 K-17285 D-36471 S-40708 A-27629 D-6552 D-40417 H-11149 L-29956 V-10325 N-49636 K-10286 K-35411 D-21031 F-13590 V-42485 K-25165 V-513 T-15823 U-43954 O-26712 V20435 C-8308 K-18395 O-13927 E-17717 N-28758 P-30185 I-48046 M-45699 F-10801 R-26099 R-553 L-3784 U-18021 A-13463 U-47221, P-25703 N-6415 H-4126 V-33945 P-31415 F-5019 G-46909 F-34503 C-23245 N-604 P-26343.

S-45676 D-2687 D-10099 O-44056 I-8300 F-21639 I-48473 V-23401 P-42925 E-7048 T-34132 E-27494 B-22911 R-26552 S-14788 L-46765 N-34102 M-15753 N-10166 I-44454 I-17249 T-40440 K-31426 L-1623 C-49282 C-41122 T-36555 D-4065 A-46589 C-32381 F-47289 V-9809 N-21243 P-8940 F-12876 I-3962 K-4779 L-34831 S-32390 I-38773 T-40185 A-38791 K-39555 A-39910.

## Babérkoszoru a sertéskereskedőnek.

szept. 16.

Költőknek álma a babérkoszoru. Hajdanta nagy jutalom is volt, derekas munkával kellett kiérdemelnie a férfinak akár békében hasznos és gyönyörködtető munkával, akár a harcmezőn csatazaj közepette. A győzedelmes hadvezérnek is babérkoszort fontak a homlokára s a vitéz büszke volt erre a kitüntetésre.

Manapság nem kívánnak ekkora munkát, a babérkoszoru olcsóbb lett az ára. Mindenért kaphat már az ember babérkoszort, még jól hizlalt disznóért is. A Luzerner Tagblatt bizonyítja állításunk igazságát, a mikor ezt írja:

M. ur appenzaki disznókereskedő J. V. urnak, a ki Sirnachban

(Thurgau) lakik szőzgy darab disznót adott el. J. V. urnat annyira elragadta a kapott áru kitűnősége, hogy az eladónak babérkoszort ut küldött.

Hogy mit csinált a disznókereskedő a babérkoszorúval, arról nincs hír. Talán odaadta a disznóknak, a kik a dicsőséget szereztek neki.

## SZÍNHÁZ.

**A színházi bérjetekekre nézve** ma újra intézkedhetik az érdeklődő közönség. Komjáthy János színigazgató megérkezett Máramáros Szigetről s délelőtt kilencz órától déli egy óráig a színházi irodában veszi fel a jelentkezőket. Holnap délelőtt ugyancsak ez időben folytatja a bérletek felvételét.

**Püspöky Imre szerződötése.** Ugy volt, hogy Püspöky Imre, a debreceni színház veterán tagja nem lesz tovább tagja a debreczeni szintársulatnak. Ma azonban örömmel arról értesültünk, hogy Püspöky Imrét újból szerződötette Komjáthy A jó öreg, a ki sok sikerült alakításával behizelegte magát közönségünk kegyeibe, a színiévad végén vesz bucsut a debreczeni közönségtől.

**Dankó Pista népszínműve.** Dankó Pistának, a kedvelt népdalköltőnek állandóan nagy közönség érdeklődése mellett játszáka a budapesti városligeti színpadon a Halász szeretője című népszínművét, Az előadás jogát most Komjáthy János színigazgató is megszerezte.

**A vidéki színészet új alapszabályai.** Egy este megjelenő lapjainkban olvassuk, hogy a belügyminiszter leiratot intézett az Országos Színész-Egyesülethez, hogy új alapszabályait szeptember végéig mulhatlanul terjessze fel. Az Országos Színészegyesület tanácsa, mint ismeretes, legutóbb tartott ülésében letárgyalta az új alapszabálytervezetet, amelynek végleges elfogadására rendkívüli közgyűlést is hívott össze október második felére. — A tanács szeptember második felére azért nem hívhatta össze a rendkívüli közgyűlést, mert a vidéki társulatok éppen ebben az időben vonulnak be új állomásaikra s a rendkívüli közgyűlés ebben az időben nagy nehézségeket okozott volna a vidéki színészetnek. Az egyesület elnöksége, a tanács megbízásából, felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, a melyben erre a körülményre felhívta a miniszter figyelmét s ezzel okolta meg, hogy az új alapszabályok csakis október végén, miután a rendkívüli közgyűlés már megszavazta azokat, lesznek megerősítés végett felterjeszhetők.

## ÚJDONSAGOK.

Mindazok, a kik már most legalább egy negyedévre megrendelik a Debreczeni Újságot, október elsejéig ingyen kapják lapunkat.

\* **Névmagyarosítás** Kiskoru Gutmann Mária, Guttmann Kornél, Gutmann Imre és Guttmann Margit debreczeni illetőségű s itteni lakosok vezetéknevénél Gáspárra kért magyarosítása belügyminiszteri rendelettel engedélyeztetett.

\* **Jönnek a Vilmos huszárok!** Debrecen város remek új kaszárnyát építtetett a közöshadseregbeli huszárok számára. Elkészült az új laktanya s mindég bizonytalanságban voltak még a hivatalos körök is, hogy melyik ezredet helyezik Debrecenbe. Hónapok előtt híre járt, hogy a 7 es Vilmos huszárok érkeznek városunkba később újra felmerült ez a hír, de hivatalos helyről kijelentették, hogy ez a hír aligha fog megfelelni a valóságnak, mert Debrecenbe, az új lovassági laktanyába más ezredet osztanak be. És tegnap ugyancsak hivatalos helyről jött az értesítés, hogy Debrecenbe mégis csak a csász. és kir. 7-ik huszárezred második osztályát helyezték át. Még nagyobb lett az a meglepetés, mikor ugyancsak ezzel az értesítéssel együtt tudatták Debrecen város katonaiosztályával, hogy az ezredtörzs már szeptember 16 án tehát ma délelőtt Debreczenbe érkezik s elfoglalja az új laktanyát. Az ezred többi századai pedig 18-án érkeznek meg. Ma reggel indult ez az ezredtörzs a 34 kilométernyire fekvő Posajról s hozzávetőleges számítás szerint délelőtt tíz óra után érkeznek be Debrecenbe. Király Gyula városi tanácsnok és Csóka Sámuel polgármesteri titkár ma reggel elibe mentek az ezredtörzsnek, akik a város közönsége és tanácsa nevében fogadják és üdvözlöik az érkezőket.

\* **Esküvők.** Csütörtökön és pénteken a következők kötöttek házasságot Debreczenben: Monus Mihály kőművesegéd Csonka Rózával, Tóth János molnársegéd Galgóci Rózával, — Danes György. királyhelmei aljárásbíró Kula Gizellával.

\* **Az új lovassági laktanya átvételét** a lapunkban már említett polgári és katonai vegyes bizottság tegnap délelőtt és délután megkezdte és a 30 körüli terjedelmes épületeknek bejárását s átvételét a legnagyobb körültekintéssel eszközölte. A közölt polgári tagokon kívül katonai részről jelen voltak: báró Leonardi huszárezredes,

Mildner Raymund a 39. sz. gy. ezredőrnagya Wachenhausen kat. főintendáns, Kratochvíl Károly kat. főmérnök, gróf Szapáry József huszár főhadnagy, dr. Brief ezredorvos és Schindler Henrik kat. főállatorvos. Némely apróbb igazítások feltétele mellett a bevonuló két escadron részére szolgáló laktanyákat, istállókat és egyéb férhelyeket átvették. Az első század, mely az új lovassági laktanyába bevonul — ma délelőtt 11 óra tájban fog megérkezni a nagyváradi ut felől. A városi hatóság nevében Király Gyula tanácsnok és Csóka Sámuel polgármesteri titkár fogják az érkező századot üdvözölni, s e cselből a város határáig elbők kocsiznak a m. péresi uton. Üdvözöljük Debreczen új lakóit a deli huszárokat és kívánjuk, hogy a derék magyar fiuk találják jól magukat új otthonukban.

\* **Uras beszéd.** Bemegy az atyafi az orvoshoz, mivelhogy bajjal küzdök.  
— No; mi baj? — szólítja meg az orvos a nyöszörgő sógort.

— Hát könyörgöm átosan, nagy szenvedély van a gyomromba.

\* **Debrecen város szénája.** A nemes városnak néhány kazal szénája volt a hortobágyon, mit 3300 forintba becsültek. A gazdasági tanácsos abban a reményben, hogy a nemes város javára jóváért csinál, négyezer forintért adta el a szénát. Csakhogy a tanács más véleményen volt. 3300 frtra becsültek és 4000 forintot adnak érte, akkor a széna még többet ér, nem is adja tehát el az első ajánlközönak, hanem árverési hirdet rá. És a tanács jól okoskodott, ügyesen számított s a négyezer forintba nyert még ezer koronát. Tegnap volt ugyanis az árverés és a széna négyezer ötszáz forintért kelt el.

\* **Esküvő.** Ifj. Konez Lajos a tatarék és hitelintézet részv. társaság főkönyvelője ma délután fél 5 órakor tartja egybekelését Fehér Olga kisasszonnyal a ref. nagytemplomban.

\* **A magyar protestáns irodalmi társaság** nagygyűlése alkalmából a vendégek elszállásolási költségei ledezésére újabb adakoztak: Dr. Kola János képviselő ur 10 koronát, Orosz István tanár 6, L. Nagy Bálint és Hauer Bertalan 4—4 koronát, N. N., N. N., N. N. 1—1 koronát. Elek Lajos tanár egy vendég elfogadására, ifj. Kertész István birtokos pedig egy fogat kiállítására ajánkozott. Fogadják mindezen urak a bizottság köszönetét. Oláh Károly, az elszállásoló bizottság elnöke.

\* **A vénkert kísértete.** Izgató hírek keltek szárnyra a városhoz közelfekvő vénkertből. Arról van szó ugyanis, hogy ebben a kertben most kísértet jár. Sőt úgy állítják sokan, hogy ez a kísértet a legkülönösebb kísértetek egyike, mert nemcsak suhogva jár-kel de suttogva beszél is. Nem láttuk, szavát se hallottuk, de akárhányan a vénkert lakóiból akár meg is esküsznek

rá, sőt arra is, hogy rendes utját hogyan és merre végzi. Ugy mondják a hiszékeny babonás emberek, hogy a nagyerdő sűrű lombos fái közül tűnik fel alakja; ellebeg a katona ör előtt, aki bátran és rendesen szólítja: Kit keres? A felelet erre rendszerint csak annyi, hogy: „Nem magát!” S erre lebegve tova tűnik. Ha esős az idő, akkor nem látja senki. Mindezen körülmények pedig arra a következtetésre jogositja fel a kerti lakók értelmesebb elemeit, hogy a kísértet nem más, mint egy tizenhat éves kis leány, a ki imádja a regimentet.

\* **Nők a vasuti szolgálatban.** A kereskedelemügyi miniszter a győr—sopron—ebenfurti vasut szolgálati szabályzatához tervezett új függelék helyben hagyta, mely szerint női alkalmazottak végleges minősítéssel kinevezhetők és így a nyugdíjintézetnek is lehetnek tagjai. Kinevezetésükre nézve a következő határozmányok érvényesek; 1. Évi fizetéssel kizárólag olyan hajadon vagy gyermektelen özvegy, ki erkölcsös életmódot folytat. 2. Az évi fizetéssel való alkalmazás az érvényben levő altiszti illetményi táblázat szerint történik, de „női irodatiszt” címmel, 3. A női alkalmazott, ha házasságra lép, a szolgálatból önként elbocsátottnak tekintendő, 4. A női alkalmazott, ha bebizonyított botrányt okozó erkölestelen magaviseletet tanusít, a szolgálati szabályzat 73. szakaszának elbánása alá esik, illetve a személyzetből való rögönös elbocsátásával büntetendő.

\* **Uj kapu.** A Csapó-utcán történt ez a mulatságos jelenet déli tizenkét órakor midőn a gyomorszükségleteinek kielégítése czéjából hazafelé íet mindenki.

Egy pucosan kiöltözött hölgy, ki már átjutott az első virágza s korán, haragosan rátámad az öt gunyosan fixirozó suszterinasra:

— Mit bámulsz rám? nem vagyok én új kapu!

— Látom, csak az ócska van kifestve — válaszoszol tovanyargaló fiu.

\* **Kerékpáros utmesterek.** A kereskedelmi miniszter rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz és államépítészeti hivatalokhoz, hogy az állami és törvényhatósági utmesterek gyorsabban végezhetik a szolgálatot és azonkívül a kerékpáron való járással jobban észreveszik az utak fogyatkozásait. A kerékpárok költséget a miniszter előlegezi.

\* **Nincs többé halál tolatás közben!** Többre ment száznál évenként azoknak a szerencsétlen vasuti munkásoknak a száma, kik a kocsitolatás közben a kocsik ütközői közé kerültek s mint a hivatalos jelentés mondani szokta: „saját vigyázatlanságuk folytán életüket veszítették”. Az igazság ebben az, hogy a vasuti napszámosnak éppen olyan kedves az élete, mint másnak, s arra éppen úgy vigyázz, mint bármely vasutigazgató. De míg

az igazgatót, vagy más főnököt a neve aláírása közben bármennyire vigyázatlankodik is, sohasem lapithatja agyon az ütköző, addig a munkást, a ki egy esztendőben tizezerszer ugrál ki és be a kocsik közé, bármennyire vigyáz is szegény, valamikor mégis csak eltalálja az ütköző, ha egy évben nem, hát tíz esztendőben egyszer valószínűleg. Egy Kolb Vilmos nevű nagy-kiindai néptanító tanúja volt egyszer egy ilyen szomorú esetnek, és gondolkozott rajta, hogy nem lehetne a kocsik összekapcsolását valami önműködő készülékkel végezteni? Gondolkodásának eredménye egy szerkezet lett, melyet már be is mutatott és szabadalmaztatott. A kik megvizsgálták azt állítják róla, hogy ezéjének megfelelő és segélyével a vasuti kocsikat ezentul emberi kéz közvetlen beavatkozása nélkül fogják összekapcsolni.

\* **Hirtelen halál.** Régi hű szolgálja volt a városnak Csáki Sándor mezőrendőrségi kézbesítő, ki több mint 30 évet töltött el hivatalában. A hű szolgálja tegnap hirtelen meghalt. A halál hivatalos kötelessége teljesítésében érte utól. Csáki ugyanis ki ment a mezőre, hogy ott kézbesítse a hivatalos iratokat, Épen egy idézést adott át egy emhernek, kezében volt az irón is, mikor hirtelen hanyat vágódott eszméletlenül terült el a földön. Beszállították a városban levő lakására, hol pár óra múlva meghalt. Szívszélhűdés érte.

\* **Uj váltóúrlapok.** A most használatban lévő váltóúrlapokat csak ez évig lehet felhasználni. Október 1-étől kezdve az új váltóúrlapok lépnek érvénybe, melyek már koronaértékre szólnak. Azaz, kik október 1-je után régi váltót használnának, pénzbiroal alá esnek, mert a régi váltóúrlapokat úgy fogják tekinteni, mintha azok bélyeggel ellátva nem is volnának.

\* **Iparos katonák szabadságolása.** Az iparfejlesztésre való tekintettel, a kereskedelemügyi miniszter megkeresésére a honvédelmi miniszter a közös hadügyminiszterrel egyetértve elhatározta, hogy a szolgálati kor sorrendjében történő tartós szabadságolásoknál az ipari munkások közül első sorban azok vétessenek figyelembe, a kik valamely ipari szakiskolát végeztek. Ezt a honvédelmi miniszter tudatta az összes katonai és polgári hatóságokkal.

\* **Időjós e a leveli béka?** Minthogy a leveli békát mindenütt időjósnek tartják, egy zoológus megfigyeléseket tett, vajjon mi igaz mindebben. Kutatta első sorban, hogy milyen összefüggése van az időjárásnak a békák föl- és leszállásával. E végből 10 leveli-békát tett egy edénybe, s abba egy kis létrát helyezett, mely 10 fokozattal volt ellátva. A fokok számát azután megszorozta a rajtuk ülő békák számával s az eredményt mindenkor összeszámálta és följegyezte. Ezt min-

dennap ismételte háromszor-ötször, miből egy átlag jött ki s e középarányt vonallal kötötte össze, a mi egy görbe vonalat eredményezett, mely világosan mutatta a békák mozgását. Ezt azután összehasonlította az esővel és a légnyomással. 86 napi megfigyelés alatt esett 26 szor, mialatt a békák 10 szor alant, míg 16-szor a magasban ültek. A többi napokban a békavonal 11-szer „lemerő”, míg 15 esetben „fölmerő” volt. E megfigyelés alapján az esős időnek a leveli-békákra semmiféle befolyása nincs, mert nem fog esni, ha a jó állat lenn ül, viszont ha a toronytetőre másznék is föl, még abból sem lehet jó időre következtetni. 38 napi borult idő alatt a békabarometer magasan állott, míg derült időben épen így történt. 50 napi további megfigyelés után az időjósok m e l e g napokon fönn, míg rossz időben az edény alján bolondították a világot. A legnagyobb köve'kezetességet, még a légnyomással való összehasonlításnál mutatták, a mennyiben 86 nap alatt magas légnyomásnál 55-ször fönn ültek, míg 31-szer, ugyancsak magas légnyomásnál, ennek ellenkezője történt. A levelibékák időjósolási képessége fölött ezek után napirendre térhetünk.

\* **Kinevezések.** Bernáth Elemér a debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Bod Antal, Abaházy József és Sárga József végzett joghallgatót a debreczeni tábla kerületébe segélydíjas joggyakornokokká kinevezte.

\* **Községek pénze.** A belügyminis-terium tapasztalta, hogy sok vagyonosabb községnek sincs külön pénzszekrénye, hanem a község pénzét a bíró vagy a pénztáros hordja magával, a miből sokszor nagy zavarok keletkeznek. Ezért a belügyminiszter elrendelte, hogy minden vagyonosabb község szerezzen be a pénze számára egy tűz- és betörésmentes vaspénzszekrényt, a kisebb községek pedig az egy erős szerkezetű, jól zárható, falhoz vagy padlóhoz erősített szekrényben vagy ládában tartsák pénzüket. A szekrényekhez több kulcsnak kell lenni és minden kulcsnak a községi képviselőtestület más tagjánál, hogy egyszerre a többi kulcsok egynél ne lehessenek.

\* **A szép Magdolna.** Friez Magdolna cselédleány egy idegen ház ablakán bemászott és a lakásból fehérneműt s több ruhát akart ellopni, de munkája közben te ten érték. A rendőrség le tartóztatta a leányt, a ki egészen fiatal szép, a mi különben stilszerű is, ha valaki bűnös és — Magdolnának hívják.

\* **Az igazolványos altisztek kérvényei.** A honvédelmi miniszter most megújítja és szigorítja egy régi rendeletét, a mely az igazolványos altisz-

tek valamely állás iránti kérvényének elutasításáról szól. A rendeletben kimondja a miniszter, hogy az igazolványos altisztek kérvényeire, abban az esetben, ha azt elutasítják, nem elég a szokásos indokolás nélkül végzést rávezetni, hanem meg kell indokolni, hogy miért utasították el őket és ki nyerte el az illető állást, mert ha olyan nyerte el az állást, a ki fölött a folyamodó altiszt előnnyel bír, az illető altiszt ez ellen az 1873. év 11. t. cz. 15-ik szakasza értelmében panaszt tehet. Ezért a folyamodó altiszteknek tudniok kell, hogy miért és kiért mellőzték őket. A rendeletet a honvédelmi miniszter megküldötte alamennyi törvényhatóságnak.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon ismerősöknek és jó barátainknak, kik felejtethetetlen feleségem, illetve édes anyáinknak végtisztességtételén megjelenésök által fájdalmunkban osztoztak, fogadják ez nton is legmélyebb köszönetünk kifejezését. Kernáts Gyula „Kegyület” tulajdonosának előzékeny és figyelmes kiszolgálásáért szinte köszönetet nyilvánítunk. Debreczen 1899 szept. 15. id. Nagy Gábor családja.

\* **A városházánál és a rendőrség-nél csak nem minden tisztviselő befejezte szabadság idejét s visszatértek íróasztalaik mellé. Simonffy Imre kir. tanácsos tegnap, Boczkó Sámuel főkapitány pedig ma vették át hivatalaik vezetését.**

\* **Lovagias-ügy cseléd miatt.** Kuszi István, a napokban valami mulasztásért összeszidta a cselédjét. Tegnap este kilenc órakor beállított lakására egy fiatal ember s midőn Kuszi kérdezte tőle, hogy mit akar, azt felelte:

— Minek szidta meg a Marit?

Ekkor sült ki, hogy a vendég Gaál Vilmos, a cseléd szeretője, ki most „elétételt” óhaj. Természetesen hogy Kuszi István nem volt hajlandó felvilágosítást adni, miközben veszekedés támadt, mely nemsokára tettelegességgé fajult. Kuszi István azonban nem sokat teketóriázott s rendőrt hivatott, ki a lovagiaskodó legényt mihamarább beszállította. Magánlak megsértése és becsületsértés miatt feljelentést tettek Gaál Vilmos ellen. Még ugyancsak ezifra világot kezdünk élni. Megérjük, hogy előbb-utóbb párbajra hívják a gazdát, ha cselédjét oda meri állítani a mosogató dézsa mellé.

\* **Uj regényünk.** Október elsejével a Radványi tündér címen új nagyhatású társadalmi regény közlését kezdjük el. Előre is felhívjuk rá olvasóink figyelmét és hisszük, hogy ez új regényünket, amely érdekes tartalmával az érdeklődést folyton ébren tartja, örömmel és élvezettel fogja olvasni.

\* Debreczeni Ujságra bármely naptól kezdve elfogad előfizetést lapunk kiadóhivatala (Biedermann palota). Előfizetési ára egy hónapra korán reggel házhoz hordva ötven krajcár. A Debreczeni Ujság egyes számainak ára 2 krajcár. Kapható minden tőzsdében és az utcai elárusítóknál.

## TÁVIRATOK.

Jókai Mór megnősült.

Budapest, (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Pár hét előtt az egész magyar sajtót bejárta az a szenzációs hír, hogy a magyar írók fejedelme az agg Jókai Mór megnősülni készül. A cáfolat hamarosan meg is jelent erre a hirre, azonban mint most bebizonyult ez egyszer a cáfolat nem mondott igazat. Ugyanis Jókai Mór a tegnapi nap folyamán egész csendben egybekelt Nagy (Grósz) Bellával, a vizsínház ujonnan szerződött fiatal művésznőjével, ki jelenleg 18 éves. A házasságkötés után az új pár azonnal nászútra indult Olaszországba.

Támadás a sakterjog miatt.

Budapest, szeptember 15. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Reinitz, ki a sakterjogot Aradon bérben bírja, ma Velezter Jakab 66 éves öreg embert megtámadta az utcán, mert azzal gyanúsította, hogy az ő jogát bitorolja. Szóváltás közben olyat huzott rá, hogy annak singesontja eltört. Reinitz azzal védekezett a rendőrség előtt, hogy Velezter zsebéből a halefot (éles sakter kés) akarta kihuzni.

Tizenégyéves gyilkos

Budapest, (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Mint Kuttináról, Krassó-Szörény megyéből jelentik, ott a tizenégy éves Strain Konstantin megölte tizenhat éves barátját, Mitár Gyurkát, valamely apróbb nézetkülönbség miatt. A fiatal gyilkos önként jelentkezett a csendőrségnél.

A szegedi gazdasági kiállítás.

Szeged, szeptember 15. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) A szegedi gazdasági kiállítás nemcsak nagy erkölcsi, de fényes anyagi sikerrel is járt. Az iparszarnokban minden elkelt amit áruba bocsátottak. Csúpan eb-

ben az egy csoportban mintegy ötven ezer forint a forgalom. Használó nagy arányú volt a forgalom a gépkiállításnál, ahol egyetlen gyár képviselője tízezer forint értékű eladást mutatott ki. A kiállításon az idegen forgalom különben várakozáson felül állott.

## Törvénykezés

§. Egy revolverlövés husz forint. Gondatlanságból okozott súlyos testi sértésért került a vádlottak padjára Bársony Bálint bőszőrményi 18 éves cseléd. Vádlott a múlt év január hó 22 én Varga Imre társával a mezőre akart menni. Utközben egy kis szatócs bolt előtt megállottak, a hol egy harmadik társukat várták. A midőn a várakozást megunták el akartak indulni, Bársony lehajolt, hogy a kapujára akasztott tarisznyáját felemelje, miközben a szüre alól egy kétesövű töltött fegyver a földre esett. A fegyver elsült és a golyó Varga Károly lábaiba furódott. A megsérült Varga Imre 12 napig gyógyuló sérülést szenvedett. Miután Bársony az utcán töltött fegyverrel gondatlanul bánt el, a törvényszék őt a megtartott végtárgyalás után, az enyhítő körülmények figyelembe vételével 15 frt fő és 5 frt mellékpénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős lett.

§. Bünyügyi végtárgyalások. A debreczeni kir. törvényszék szüneti büntető tanácsa a jövő hét folyamán a következő végtárgyalást tartja. Hétfőn 18-án Tokay Sándor és társa ellenlopás büntette, Batori Gábor lopás. Berki Sándor tüzvész okozás vétségéért. 22 ikén pénteken: Szabó Gábor és társa megvesztegetés, Holstein Zema szemérem elleni vétség. Rostás Mihály és társa ellen súlyos testi sértés büntetéséért.

§. Késelő kömives. Részletesen megemlékeztünk annak idején Gebei József kömives viselt dolgairól, amikor szerelemföltésből a vele együtt élő Tóth Juliánát megkéselte. A debreczeni kir. törvényszék e tetteért három havi fogházra ítélte. Sokalra a kiszabott büntetést és megapellálta azt a kir. ítélő táblához, a hol hat hónapra emelték fel a büntetést. Ez ítéletet tegnap hirdette ki Gebei előtt a törvényszék. Gebei szerencsét próbált és felebbezett a Curiához.

§. Tolvaj leány. Egy többször büntetett cselédleány felett ítélkezett tegnap a törvényszék szüneti büntető tanácsa dr. Vass Antal bíró elnöklésé-

vel. Fekete Margitot lopás miatt már négy ízben büntették és tegnap ismét lopás miatt vonták felelősségre. A tolvaj leány ez év május havában Mursi Sámuel debreczeni lakosnál volt szolgálatban. Rövid idő alatt több mint 40 frt értékű ruhaneműt lopott el gazdájától. A törvényszék Fekete Margitot ezen lopásért egy és fél évi fogházra ítélte. Az ítélet ellen ugy a közvádló, mint az elítelt felebbezést jelentettek be.

## VEGYES.

Rablóvilág Körös Ladányban. Körösladányban a minap éjjel nem kevesebb, mint kilencz helyre törtek be rablók. Három boltot kiraboltak, a többi helyen azonban valami megzavarhatta őket, mert nem sok kárt tettek. A veszedelmes emberek jól föl voltak fegyverkezve és Tóth József kereskedőre kétezer rálóttak. Egy Gyöngyi János nevű embert letartóztattak, mert azt hiszik, része van az éjjeli betörésekben.

Londoni rendőrök mint szobalányok.

Londonban szigorú kötelessége a rendőröknek, hogy idős asszonyokat, a kik bizonytalanul járnak-kelnek az utcán, támogassanak és a járőkelők kérdéseire mindenkor megmondják, hogy hány az óra. A londoni rendőrség kötelezett ségei azonban megszorodtak, a mint ezt egy hivatalos jelentése tanúsítja. Egy nyomozó nyári éjen London egyik néptelen sétányon egy hölgy sétált, a ki ugyszólván összes ruháit a karján hordta. A rendőr jelentésében egy igen intelligensen kinéző hölgyet ír le. A rendőr felszólította a hölgyet, hogy azonnal eltözködjék föl, a mit ez, tekintettel az óriási hősségre, megtagadott. A rendőr egy gyakorlott szobaleány ügyességével néhány pillanat alatt felöltöztette a hölgyet, a kit néhány nap mulva kihágás miatt 5 font sterling birságra ítéltek.

A napszurás halottja Polyakovics Alajos szabadkai főgymnasiumi nyugalmazott tanár Sándor nevű fia végzetes szerencsétlenség áldozata lett. A huszonhárom éves joghallgató kiment apja birtokára, hogy ott a cséplést-ellenőrizze. Folyton a szabadban volt s egy delelőt napszurást kapott. Három napra rá meghalt.

Halál a ravatal előtt. Abauj-Szántón a napokban meghalt Friedlender Márk, egy köztisztelőben álló polgár felesége, akivel negyven évig élt boldog házasságban, nem tudta elviselni az elválás gondolatát. A ravatal előtt egyszerre csak a szívéhez kapott s élet telenül terült el a földön. Nagy részvét mellett temették el az öreg házaspárt, akik még a halálban sem tudtak elszakadni egymástól.

Kirabolt postahivatal. Dalbosec község postahivatalába múlt éjjel álarcon

rablók törtek be és teljesen kirabolták a hivatalt. Sok pénzt vittek el, azonkívül pedig bélyegeket, értékpapírokat. A tetteseknek még semmi nyoma.

**Egy erdész eltűnése.** Rejtelmes eltűnés tarja izgalomban Ruszkabánya hegyközség lakosságát. Baumann erdész ugyanis még a múlt hónap elején valami családi viszály folytán nagy fölindulásban távozott hazulról s azóta senki sem látta. Eleinte azt hitték, hogy valamelyik távolabb fekvő erdő-ségbe ment s majd csak visszatér; de pár nap előtt nyilvánvaló lett, hogy Baumannt sehol sem látták a legutóbbi hetekben s több jel arra mutat, hogy az elbujdosott erdész öngyilkossá lett. A hatóságok most mindenfelé kutatják az eltűnt erdész nyomát.

### Rablógyilkosság Szolnokon.

— Saját tudósítónktól. —

Megdöbentő eset történt tegnapelőtt Szolnokon: rablógyilkosság a város legélénkebb pontján, melynek két emberélet esett áldozatul.

A hosszunap alkalmából már tegnapelőtt este felé sorban bezárultak az üzletek. A város legélénkebb helyén fekvő Moller féle sütődét is becsukta a tulajdonos. Az üzlet utcára nyílik s csak rozoga faajtóval van el látva. Mellette még van két szoba, melyekben az öreg, körülbelül 70—80 év közti tulajdonos alszik süket feleségével. A legények s a tulajdonos fiai messzebb szoktak hálni. A bolt körül van három koresma is, melyek az éjszaka legnagyobb részén nyitva állnak; sőt egy rendőr posztja is közvetlenül előtte van. Mindazonáltal semmi lármát vagy más gyanus zajt még a házbéliek sem vettek észre.

Reggel öt óra tájt parasztaszonyok igyekeztek be a heti piacra. A Moller-féle ház előtt elhaladván észrevették, hogy az ablaktáblák ki vannak nyitva. Benéztek s a félhomályban látták, hogy a boltban valami szoktalan dolog történt.

Fölverték a háziakat s velök együtt behatoltak az üzletbe. Itt vérfagyasztó dolgokat kellett látniok. Az egyik bolti állvány előtt háló ruhában ott feküdt az aggastyány Moller, míg a másik sarokban a felesége terült el. Mindketten vértócsában feküdtek s az erőszak nyomai látszóttak rajtuk. Gyorsan doktorért küldöttek s az elsiető vasuti orvos vette ápolás alá a két szerencsétlent.

A férfinél már csak a beállott

halált konstatálhatta. Az asszonynak azonban még meleg volt a teste s kissé magához is tért, de életben maradásához vajmi kevés a remény. A pénzesfiók kiürítve hevert a földön. Az irományok, üzleti levelek szét voltak szórva. Az udvaron véres baltát találtak, melyről a vizsgálat folyamán kiderült, hogy a házhoz tartozott.

Az ismeretlen tettesek valószínűleg a fakerítésen keresztül hatoltak be a házba s a bolt ablakán keresztül távoztak és semmi nyomot sem hagytak maguk után. Az eset a városban nagy feltűnést keltett, annál is inkább mert a város legélénkebb pontján történt s mivelhogy Szolnokon fő időn belül több ilyen vérengzés történt.

### GAZDASÁG.

**Uj marharakodó állomás.** A földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a zemplénmegyei Tarczalón levő marharakodó állomáson nemcsak szarvasmárnak és lovak, hanem sertések és juhok is berakhatók.

**Kassai állatvásár.** A folyó hó 13 n megtartott havi állatvásár a középszerűségeen is alól maradt s a megjelent vásáros közönséget is a délelőtti megindult hideg eső csakhamar szétoszlatta. Egyedül a juhvásár volt jelentékenyebb, mert a Szepesség szegény népe most szerzi be téli husszükségletét. Felhajtottak közel létezer juhot, melyek közül 1344 darab talált vevőre jó árak mellett.

### Mulattató.

Idem — non idem.

Ur: Nézze csak kérem, hiszen ez a felöltő el van fusolva: a jobbik ujja hosszabb, mint a bal.

Szabó: Dehogy, kérem alássan; tévedni méltóztatik. Igaz, hogy van egy kis hiba, de nem úgy, a hogy mondani tetszett.

Ur: Hát?

Szabó: Hát úgy, hogy a bal ujja valamivel rövidebb, mint a jobb.

Szempont.

— Áron legyen a fiu neve, apjuk és ne Péter.

— Mi jut eszedbe? Csak külömb név Péter?

— Dehogy! Áronra rim az, hogy mindenáron, immáron, járom, káron, várom, sáron, határon és ezer más. Ha híres ember lesz a fiunkból, könnyű lesz róla verset írni. Péterre legfeljebb az a rim van, hogy méter.

### Csarnok.

#### A Botori leányok.

— Társadalmi regény. — 55.

Írta: Than Gyula.

(Folytatás.)

— Óh ne, ne beszéljen így — szölt még szenvedélyesebben Tilda — mondjon csak egyetlen reményt ébresztő szót. Nem lehet az, hogy ne szeressen engem, hiszen eltűri, hogy fejemet keblere hajtsam, hogy karjaimmal átöleljem s hogy ajkaihoz közel susogjam édesen, hogy én magát milyen nagyon, milyen igazán, milyen szenvedélyesen szeretem.

Pály Endre látva, hogy szóval meg nem győzi Tildát, mert az még hevesebben ontja vallomását, más esz közhöz fordult. Felakart állni, hogy így az ő ölelő karjaiból kivonja magát Amde ez nem sikerült. Tilda még erősebben kapcsolta a Pály Endre nyaka köré karjait.

— Nem, nem bocsátom.

— De Tilda!

— Szeretem, imádom!

— Lépteket hallok!

— Mit bánom én, jöjjenek és lássák, hogy térdre omolva vallok szerelmet.

— De bánom én és ha nem bocsát, akkor...

Többet nem szólhatott, a feltárlt ajtón Ilona lépett be. Nem volt elkészülve erre a jelenetre, Pillanatra megrettent, de azután hirtelen összeszedte minden bátorságát, minden erejét.

— Tilda! Mit tettél?

— Azt tettem, amit a szivem parancsol! — Szeretem Pály Endrét s nem szakít el tőle senki!

— Nem? Tévedsz! Azért jöttem, a véletlen idevezetett, hogy utját szegjem szándékoznak. Az ő szive, ha már eltért családjától, csak az enyém lehet, jussom első vallomása után csak nekem lehet hozzá.

És erre Ilona odasietett a székeről már felállott Pály Endréhez. Atkarolta nyakát s szerelmi vallomás szavai ömlöttek el ajkáról, Pály Endre halványan, szótlánul állott, még csak védekezéhez sem juthatott annyi vakmerőséggel szemben.

Botoriné pedig türelmetlenül várt minden szót. Szerette volna ha Pály Endre erőlyesebben lép fel és sógor-nőinek tolakodó szerelmével szemben nem lesz ilyen elnéző. Amiatt, hogy meghallgatásra találnak ezek a szavak, már nem aggódott. Ajkáról hallotta s ő maga is érezte, tudta, hogy annak az embernek a szive minden jóságával, minden szeretetével egyedül a családjáé

(Folyt. köv.)

M. kir. államvasutak.  
14063/2792 sz.

## Hirdetmény.

A kézbesítetlen és fölös áruk a vasuti üzletszabályzat 70 §-a értelmében nyilvános árverés útján Debreczen állomás teherkiadási rak-tárában f. évi szeptember hó 22 én d. e. 9 óraker kerülnek eladásra, melyhez a t. című közönség ezen-nel meghivatik.

Budapest, 1899. szept. 1.

Az igazgatóság.

## Eladó ház.

A főtérhez teljesen kö-zel egy kitünő karban lévő ház hét lakosztály-lyal és udvarhoz tartozó kerttel, mely évenként 1200 frt jövedelmet hoz, családi körülmények miatt azonnal eladó. — Czim a kiadóhivatalban.

## Férfi- és fiu-ingek,

gallér,  
kézelő,  
nyakkendő,  
zsebkezdők,  
harisnyák,  
lábravalkó,  
paplanok,  
matrácok,  
ágytakarók és  
ágypokróczok  
olcsó szabott árákon  
kaphatók

**SZABÓ LAJOS FIAI**  
czigénél, Debreczen.

## Legnagyobb férfi-női s gyermek cipő áruház.

Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közön-ség becses tudomására hozni, hogy a tavaszi és nyári időszakra való tekintettel áruházam oly dusan van felszerelve

## cipő árukkal,

hogy képes vagyok e tekintetben minden kívánalom-nak eleget tenni, áruim olcsósága és az áruk szolid kivitele azon kellemes helyzetbe juttatott, hogy min-den versenyen felül állok.



Tisztelettel:

**TOLNAI DANIEL**

előbb BAUM MIKSA

Debreczen, főpostával szemben.

Eladás nagyban és kicsinyben.

## SEBESY BASSETT VILMOS

idegen nyelvek tanintézete, hölgyek és urak számára.

Debreczen, városi bérház III. lépcső, I. emelet 6. sz.

Gyakorlati tanítása az Angol, Francia, Német és Olasz nyelveknek.

Kitünően szervezett tanári kar.

Állandó felügyelő a hölgyek részére.

Beiratások reggel 8 órától este 8-ig.

Kivánatra Prospectust küldök.

A nappali és esteli tanfolyam ehó 16-án veszi kezdetét.

## Pártoljuk a hazai ipart!



Kizárólag saját készítményü, legjobb minőségü és a legujabb divat szerint kiállított női, férfi és gyermek keztyüimet

van szerencsém a nagyérdemü közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni hogy jóakaratu támo-gatásokkal, a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előbbre segiteni sziveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készítményü 2 gombos női keztyüt frt 1.20,  
3 " " " 1.30,  
4 " " " 1.40

leszállított árban fogom megszámitani

Nagyrabecsült becses támogatásukat kéri kiváló tisztelettel

**Nagy András,**

keztyü és kötszergyáros  
Debreczen, (Kistemplom melletti bazár.)

**Szabott árák !!**

## Pártoljuk a hazai ipart!

Debreczen, 1899. nyomtatott Kutasi Imre kő- és könyvnyomdájában.

Pártoljuk a hazai ipart

Pártoljuk a hazai ipart!

Vidéki megrendelések kiváló gonddal és sz. közöltetnek.

Vidéki megrendelések kiváló gonddal és sz. közöltetnek.